Информационно-коммуникационные технологии
как средство повышения познавательной активности учащихся на уроках русского языка и литературы
(статья опубликована в сборнике «Дифференциация обучения в сельской школе: сборник научно-методических трудов. Вып.12 / под.ред. В.С.Данюшенкова. - Киров»: Изд-во ООО «Радуга-ПРЕСС», 2012.-87 с.- (Серия «Сельская школа»).
Одной из приоритетных задач современной школы является создание необходимых и полноценных условий для личностного развития каждого ребёнка, формирование активной позиции каждого учащегося в учебном процессе. Поэтому использование активных форм обучения является основой развития познавательной компетентности школьника. Активные познавательные способности формируются и развиваются в процессе познавательной деятельности. Когда ребёнок не просто слушатель, а активный участник в познавательном процессе, своим трудом добывает знания, — эти знания более прочные. 
Эффективным методом  активизации познавательной деятельности учащихся является применение средств ИКТ на уроках. Внедрение  информационных технологий в учебный процесс позволяет активизировать процесс обучения, реализовать идеи развивающего обучения, максимально приблизить изучаемые темы к реальной жизни, обеспечить переход от механического усвоения фактологических знаний к овладению умениями самостоятельно приобретать новые знания.  
Новизна моего педагогического опыта заключается    в творческом использовании  средств ИКТ в обучении  в условиях работы обычной сельской школы и в том, что   многие информационные продукты, созданные с помощью средств компьютерных технологий, являются продуктом творческой и исследовательской деятельности самих учащихся. 
На сегодняшний день в  учебном кабинете русского языка и литературы установлены компьютер, мультимедийный проектор, интерактивная доска, документкамера, принтер, имеется постоянный доступ к сети Internet, создана медиатека по изучаемым предметам, которая включает в себя готовые мультимедиауроки (в том числе собственные разработки), банк презентаций и тестовых заданий, иллюстрации, анимации, видео- и аудиофрагменты, интерактивные таблицы и схемы, электронную библиотеку произведений по литературе, коллекцию популярной и классической музыки
.


За годы работы у меня сложилась своя система использования этих информационных ресурсов на разных этапах урока в зависимости от типа занятия. На этапе повторения эффективны блиц-опросы,  экспресс-задания, викторины, тесты, задания для самостоятельной работы с последующим воспроизведением правильного ответа.
На этапе активизации знаний, подготовки к восприятию нового материала предлагаю проблемные вопросы и задания, которые в сочетании с наглядностью и занимательностью, вносимыми ИКТ, под силу не только ребятам с высоким уровнем обученности. Лингвистические игры «Четвёртый лишний», «Эстафета», «Собери… (слово, предложение, фразеологизм, высказывание и т.д.)», «Восстанови текст», кроссворды, ребусы, шарады, созданные с помощью компьютерных программ, повышают мотивацию ребят, настраивают на активную познавательную деятельность.
На этапе закрепления нового материала можно организовать выполнение всех известных типов упражнений: вставка орфограмм, постановка знаков препинания, редактирование текстов, задания творческого характера и т.д. Для отработки навыков правописания используются разнообразные обучающие программы типа «Репетитор», «Фраза», тренажёры, позволяющие развивать конкретные способности учащихся: внимание, память, мышление.





Особенно эффективно использование компьютера для тренинга и контроля за усвоением знаний и формированием навыков учащихся. Такой контроль можно осуществлять и с помощью тестирования, и с применением различных игровых программ («Кто хочет стать миллионером (отличником)?», «Поле чудес»), создание которых уже освоили и ученики. 

 Где и как целесообразно использовать информационные технологии в обучении, учитывая, что современные компьютеры позволяют интегрировать в рамках одной программы тексты, графику, звук, анимацию, видеоклипы, высококачественные фотоизображения, достаточно большие объемы полноэкранного видео, качество которого не уступает телевизионному, можно представить следующим образом:
· демонстрация учебных материалов при изложении нового материала (презентации, интерактивные  таблицы,  видеоролики, анимации (мультипликации), иллюстрации, видео- и аудиофрагменты, слайды с дидактическим материалом для интерактивной доски и т.д..) При работе с интерактивной доской особенно интересны ресурсы, которые можно взять из Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов (htt://school-collection.edu.ru);
· использование тренажеров («My test» и других), разнообразных обучающих и контролирующих программ, с помощью которых учащиеся могут не только применить свои знания в процессе практической деятельности, но и увидеть свой результат  при закреплении и проверке, контроле  знаний учащихся по изложенному материалу. Использование тестов помогает не только экономить время учителя, но и дает возможность учащимся самим оценить свои знания, свои возможности. Компьютерное тестирование более привлекательно для детей, чем бланковое, результат они видят сразу, могут тут же увидеть и исправить свою ошибку, выбрать тест по своему уровню. Это приводит к сохранению психики ребёнка, так как они видят свободу выбора и не оценку учителя, с которой бывают не всегда согласны, а оценку компьютера, с которой им сложно не согласиться. Использование ИКТ позволяет дифференцированно подходить к  каждому ребенку. Уверенные в своих знаниях ученики, быстро справляясь с основным заданием, получают право выполнить упражнение с помощью компьютерного тренажера и услышать заслуженное «отлично».  «Сильный» ученик выполняет компьютерное задание без подсказки, а менее подготовленный имеет возможность воспользоваться помощью компьютера в виде звукового сопровождения;
· применение  обучающих программы типа "Репетитор", энциклопедий, словарей, электронной библиотеки произведений по литературе при самостоятельной работе школьников;

· проведение интегрированных уроков, внеклассных занятий  по методу проектов, результатом которых будет создание Web-страниц, буклетов, газет, телепередач, видеофильмов и т.д. Метод проектов составляет основу технологии проектного обучения, смысл которого заключается в самостоятельном освоении ребятами учебного материала и  создании конкретного продукта, что позволяет школьникам пережить ситуацию успеха, самореализации. Внедрение учебных проектов в образовательный процесс способствует решению проблем развития у детей самостоятельности, творческого отношения к делу, привычки к обучению на протяжении всей жизни. Для защиты проекта обучаемые подготавливают презентации, буклеты, видеофильмы, газеты с использованием программы «Power Point»,  Publisher, Windows Movie Maker)

 HYPERLINK "file:///H:\\ИКТ\\презентации\\Урок%20Саитовой%20Н.А.%20Бессоюзное%20сложное%20предложение\\Приложение%20№%206.pub" \t "_parent" 
,  которые используются в дальнейшем при проведении уроков.

Применение средств ИКТ вносит определенную специфику и в известные общедидактические методы обучения. Так, объяснительно-иллюстративные методы при использовании мультимедийного проектора и интерактивной доски могут заметно повышать познавательную активность учащихся за счет увеличения наглядности и эмоциональной насыщенности (анимация, звук, видео и другие мультимедийные эффекты).  Репродуктивные методы обучения при использовании компьютерных обучающих систем приобретают свойства личностно-ориентированного обучения, при котором учащиеся получают возможность выстраивать индивидуальные образовательные траектории в зависимости от успешности обучения и личностных психологических качеств (восприятия, памяти, мышления и пр.). В процессе работы с обучающими системами можно активизировать методы коррекции знаний учащихся, не затрачивая дополнительное время учителя. Эти средства образовательного назначения также могут являться средством стимулирования и повышения мотивации обучения, а также средством повышения познавательного интереса учащихся, поскольку известно, что для учащихся возможность поработать за компьютером дополнительное время является сильным стимулом. На пропедевтическом уровне обучения применяются  игровые формы обучения, например, шарады, сканворды, кроссворды, интерактивные игры «Кто хочет стать отличником (миллионером)» и т.д.

Наряду со всеми этими методами и приемами активизации познавательной деятельности учащихся  средствами ИКТ, считаю, что самыми эффективными способами в моей педагогической практике являются следующие:



1. Активизация деятельности через самостоятельные задания поискового и творческого характера.
 

Самостоятельная работа учащихся является распространенным приемом активизации мыслительной деятельности. Суть данного метода заключается в том, чтобы активизировать интерес к русскому языку, литературе и повысить познавательную активность учащихся в рамках данных предметов за счет подходов, отдающих приоритеты самостоятельному «добыванию» знаний учащимися, что придает школьникам уверенность в своих силах, дает возможность почувствовать радость победы. При этом можно использовать сочетание индивидуальной, групповой и коллективной форм работы; взаимо- и самообучения учащихся. 








Данный метод активизации деятельности школьников можно представить в виде системы домашних заданий.








На первом этапе предполагается самостоятельное изучение теории. Учитель заявляет темы, задания, создает положительный мотивационный настрой, а ученики обсуждают,  предлагают идеи, определяют  темы  и цели проекта, формулируют  задачи, вырабатывают  план. Объединившись в группы или решив работать индивидуально, ученики собирают теоретический материал, работают с литературой и другими источниками. Учитель же  наблюдает, координирует, поддерживает, направляет, и сам является информационным источником. 


В рамках данного метода предлагаются нетрадиционные домашние задания:
· самостоятельное составление словаря терминов по русскому языку, расположение их по темам;
· многоаспектный анализ слова: составление паспорта (энциклопедии) слова (слов какой-либо тематической группы);

·  уточнение и расширение определений школьного учебника;

· исследование лингвистического текста учебника, литературоведческой статьи;

· составление справочников для учащихся по определенным темам («План анализа литературного произведения: проза, лирика, драма», «Поэты Серебряного века», «Как написать сочинение-рассуждение» и т.д.);

· составление каталога  Интернет-ресурсов для учащихся по разным темам русского языка и литературы;

· написание рефератов, сообщений различного характера;

· составление сборника «Литература в произведениях искусства» и т.д.


На втором этапе школьники обучаются нестандартным способам решения проблемы, поиску недостающей информации и использованию ее для решения возникающих проблем. При этом развиваются  фантазия и воображение, возникает интерес не только к результату, но и к процессу учебной деятельности. Здесь используют следующие задания: 
· составление электронных тестов, таблиц, схем, алгоритмов с помощью программы PowerPoint, используя гиперссылки;

· создание видеофильмов, видеороликов о жизни и творчестве писателей, поэтов или по определенным темам русской литературы с помощью программы Windows Movie Maker;

· составление словарей молодежного жаргона, афоризмов школьников, пословиц и поговорок жителей села и т.д.; 
· разработка  презентаций к урокам русского языка и литературы, которые могут быть одной из форм отчетности по завершении работы над проектом. В настоящее время недостаточно использовать, к примеру, презентацию как средство наглядности, необходимо повышать её интерактивность через применение гиперссылок, триггеров, различных видов анимации. При этом не стоит забывать о целесообразности и обоснованности того или иного эффекта, чтобы это не отвлекало ученика от предмета, а служило развитию у ребёнка повышенного интереса к нему.
Самостоятельная работа учащихся по созданию презентаций, видеофильмов, таблиц, тестов  развивает их самостоятельность, поисковую деятельность, инициативность, творчество, активизирует их познавательную деятельность, формирует интерес к предмету.  

На третьем этапе ученики представляют проекты, участвуют в коллективном обсуждении и оценке результатов, учитель выступает участником коллективной оценочной деятельности. Защита презентаций по выполненным проектам помогает детям обрести уверенность в себе, способствует выработке коммуникативных качеств. 
2. Использование занимательных элементов для активизации деятельности учащихся.  К ним можно отнести ребусы, кроссворды, карточки с анаграммами, видеосюжеты русских пейзажей для уроков развития речи, интерактивные игры «Кто хочет стать отличником», «Счастливый случай», «Поле чудес»,  графические диктанты, трехуровневые карточки, которые помимо определенной образовательной функции непосредственно стимулируют интерес обучаемых к изучаемому предмету, делают процесс обучения более увлекательным. 
3 Организация работы школьного пресс-центра. На его занятиях школьники не только знакомятся с разными жанрами публицистического стиля, их языковыми особенностями, но и сами пишут заметки, очерки, репортажи, интервью, этюды для школьной газеты, которая выпускается ими раз в месяц и  создается с помощью программы  Publisher. С помощью этой же программы выпускаются учениками различные буклеты, листовки, бюллетени по разным темам русского языка и литературы. 
Таким образом, в процессе применения ИКТ учащиеся наиболее полно вовлечены в учебно-воспитательный процесс, так как получают мотивацию к творчеству и самораскрытию, опыт самостоятельного поиска  и создания нового продукта – все это придает им чувство уверенности, создает ситуацию психологического комфорта на уроке.
 Проведенное среди учащихся анкетирование показало, что 100% учащихся признают необходимость проведения уроков с использованием ИКТ, 89% считают, что уроки с использованием  ИКТ привлекают сменой видов деятельности и наглядностью,  85% признали, что уроки с использованием ИКТ помогли овладеть навыками поиска информации, ее переработки, отбора, анализа и представления готового продукта.

На мой взгляд, применение информационных технологий в учебном процессе способствует:

· повышению качества обучения;

· эффективной организации познавательной деятельности учащихся и формированию высокого уровня мотивации, интереса к учебной деятельности;

· развитию у каждого школьника собственной образовательной траектории в связи с появлением неограниченных возможностей для индивидуали​зации и дифференциации учебного процесса; 

· развитию самостоятельности учащихся;
Вместе с тем,  уроки с использованием компьютера следует проводить наряду с обычными занятиями; компьютерная поддержка должна являться одним из компонентов учебного процесса и применяться только там, где это целесообразно.


